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臺北市 105學年度第 1學期 

領域教師專業學習社群成效報告表 
           【請依實際辦理情形詳填，表格不足請自行延長】 

            

學校名稱 臺北市忠孝國中 

學習領域 社會領域 

領域人數 7人(含代課教師) 

共同備課主題 

1. 活化教學課程的討論 

2. 教師公開授課與創意教學分享 

3. 第二校群共備研習 

4. 第二次定評檢討 

5. 生涯發展議題融入課程設計及分享檢討 

量化呈現辦理成效 

1. 領域專業學習社群活化教學知能工作坊，共 8次 

2. 公開授課 1次(七年級上學期清領後期的開港與建省單元) 

3. 產出一個融入教學議題(七年級生涯發展教育) 

4. 第二校群共備報告 

質性說明辦理成效 

1. 透過領域專業學習社群活化教學知能工作坊增加教師教學知能交流。 

2. 不定時分享試題與教學想法，增進教師專業知能。 

 

未來展望 希望可以讓共同備課的實施更加彈性。 

附件資料 

(照片、教案) 

P2備課照片 

P3公開授課照片 

P4議課照片 

P5-6公開授課教案 

P7-11七年級生涯發展融入教學教案、照片與學習單 

 

填表人:翁翠微            主任:陳育捷         校長:陳澤民 
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備課照片: 
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公開授課照片:  

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 



 4 

 

議課照片 
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臺北
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市立忠孝國民中學 105學年度 

生涯發展教育融入領域教學教案 

領域別：社會科 

一、基本資料 

教學單元 
第一冊 1-1 至 1-2 自我的成長(認識自我

及個人需求的滿足)   
教材來源 翰林版公民科 

教學年級 七年級 教學時間 45 分鐘 

設 計 者 呂慧娟、翁翠微 

教學目標 

1 能分辨多元智慧理論。 

2 能明瞭生命的意義與價值觀。 

3.能了解自己的特質。 

4.能學會自我認同。 

5 能培養積極的人生觀。 

能力指標 

4-4-1 想像自己的價值觀與生活方式在不同的時間、空間下有什麼變化。 

5-3-1 說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。 

5-4-1 了解自己的身心變化，並分享自己追求身心健康與成長的體驗。 

5-4-3 分析個體所扮演的角色，會受到人格特質、社會制度、風俗習慣與價值觀

等影響。 

生涯發展教
育 

能力指標 

1-3-1 探索自己的興趣、性向、價值觀及人格特質。 

2-3-2 瞭解自己的興趣、性向、價值觀及人格特質所適合發展的方向。 

 

二、設計理念與背景說明 

該單元教學內容完全符合生涯發展教育的目標及精神 

三、教學流程 

教學活動 學生活動 時間 教學評量 

導入（引起動

機或複習舊

經驗） 

1.活動一：自己的顏色 

(1)觀看 ppt 後，發表分享: 

Q1：變色龍苦惱的主要原因是什麼？                

Q2：當我們和變色龍一樣遭遇到困難時，可透過哪些方

法解決？ 

(2) 引入主題〜認識自我 

 

 

10 分 
發表分享 

完成學習

單 

開展（開始新

概念的學習） 

一.認識自我、肯定自我 

1.說明認識自我的意義及方式： 

2.活動二：賓果遊戲 

(1)個人書寫後，請 16 位同學簽名。 

(2)進行賓果連線，被喊到名字者要介紹自己的其中一

項特質。二條線則為賓果。 

3.參考課本圖 3-1-2  說明小駱駝的疑惑，並配合播放相 

 

 

 

 

 

 

 

發表分享 

完成學習

單 
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  關動畫，闡述出「天生我才必有用」的道理。 

4.多元智慧理論 

(1)介紹多元智能理論。 

(2)填寫多元智能圓餅圖後作發表。 

(3)引出自我肯定的概念。 

 

二.自我實現 

1.進行活動三：阿拉丁神燈 

同學把願望寫至黑板上。 

2.介紹需求層次理論(看圖：參考課本圖 3-1-3，馬斯洛的

人類「需求層次理論」。) 

  (1)老師說明後請同學舉例。 

  (2)將同學寫在黑板上的願望，依需求層次理論分類。 

3.看圖：參考課本圖 3-1-5、3-1-6，從例子中討論自我實

現的 

  意義。 

4.說明 

(1) 林義傑、林育群（超級美聲小胖）、菲爾普斯（美國

奧運金牌泳將蛙王）都是自我實現的佳例。 

影片欣賞：不老騎士、不倒蘆葦、霍金博士、菜販

傳奇 

(2)自我實現不僅成就個人，也能為社會帶來助益。 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

挑戰（實現伸

展跳躍的課

題） 

分享影片觀看心得 

 

8 分 

 發表分享 

總結（統整本

節學習重點） 

1.每個人在滿足需求的過程中，都獲得他人的照顧與協

助，才能順利成長，人與人之間的互助是非常重要的。 

2.自我實現可大可小，鼓勵學生設定目標，對自我的目

標勇於追求，並且學習為自己的決定負責。 

2 分 
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             公民第一冊第一章  自我成長                         呂慧娟、翁翠微老師

編製 

班級：     座號：       姓名：              

【活動一～自己的顏色】 

變色龍很苦惱，因為，牠沒有自己的顏色，牠總是走到哪兒，顏色就變到哪兒。有

一次，牠停在葉子上，以為自己可以一直都是綠色。但是，秋天葉子變黃了，變色

龍也變黃了，冬天，葉子掉下來了，變色龍也跟著掉下來了。直到有一天，牠遇見

另外一隻變色龍。牠們雖然改變不了現實的條件，但卻決定要一塊兒變色。從此以

後，這兩隻變色龍過得好快樂。 

Q1：變色龍苦惱的主要原因是什麼？                              

Q2：當我們和變色龍一樣遭遇到困難時，可透過哪些方法解決？ 

    ○1                                                                    

    ○2                                                                   

 

 

一.自我成長 

1、認識自我： 

（1）每個人都有屬於自己的特質，認識自己就是了解自己的         。 

（2）認識自己的方式：與         的互動及         的反省等。 

（3）發現優點、面對缺點 

 【活動二～賓果遊戲】(請同學在圓圈處簽名就有機會連線成為賓果王) 

最喜歡的顏色 

 

 

我的缺點    喜歡的卡通人物 

 

最喜歡的水果 

 

 

我的優點 喜歡的歌 

我的志願 

 

 

我的偶像 我的興趣 

 

2、肯定自我 

    （1）美國心理學家迦納提出              理論： 

八種智慧    我所舉例的人物 

 

○1                   智慧  

○2                   智慧  

○3                   智慧  

○4                   智慧  

○5   智慧  

○6                   智慧  

○7                   智慧  

○8                   智慧  

我覺得自己具有           智慧；因為                                           
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      （2）藉由學習或探索可以發現自己的潛能。 

【活動三～阿拉丁神燈】 

如果你像阿拉丁一樣，手上有一個神燈，你想許下什麼願望？ 

我的願望是：                                                         

 

3、實現自我 

     需求層次理論：是由美國心理學家            所提出的。 

    （1）個人需求分為五個層次： 

 

    （2）各種需求之間有先後順序與高低層次之分。 

    （3）當較低層次的需求獲得滿足之後，通常會尋求更高層次的需求。 

    （4）並不是所有需求都能得到滿足，有些需求無法得到滿足，可能會影響到個人的身心

發展。 

   （5）一個身心健全的人，才能追求自我實現。而身心發展的健全與否，與個人需求的

滿足有  

    很大的關係。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

滿足

順序 
需求 內涵 層次 舉例 圖例 

5 
                           

       需求      

達成人生目標，自

我理想實現 

 □物質層次 

 □心理層次 

考上理想高中  

4 
                           

       需求      

受到他人尊敬與重

視 

 □物質層次 

 □心理層次 
自己的意見被重視 

3 
                           

       需求
（社會需求）      

 

在團體中被接納，

能獲得愛與歸屬感 

 

 □物質層次 

 □心理層次 
得到父母的關愛 

2 
                           

       需求      

生命有保障，免於

恐懼、威脅 

 □物質層次 

□心理層次 
社會治安良好 

1 
                           

       需求      
對物質的基本需求 

 □物質層次 

□心理層次 
衣食溫飽 

http://tw.image.search.yahoo.com/images/view;_ylt=A2oKiHDo5glQ52EAJpxt1gt.;_ylu=X3oDMTBlMTQ4cGxyBHNlYwNzcgRzbGsDaW1n?back=http%3A%2F%2Ftw.image.search.yahoo.com%2Fsearch%2Fimages%3Fp%3D%25E9%2598%25BF%25E6%258B%2589%25E4%25B8%2581%25E7%25A5%259E%25E7%2587%2588%26n%3D30%26ei%3Dutf-8%26y%3D%25E6%2590%259C%25E5%25B0%258B%26fr%3Dyfp%26tab%3Dorganic%26ri%3D3&w=1024&h=582&imgurl=pic1a.nipic.com%2F2008-12-08%2F200812812317199_2.jpg&rurl=http%3A%2F%2Fwww.nipic.com%2Fshow%2F4%2F26%2F634f91cc08bad9c0.html&size=30.6+KB&name=%E9%98%BF%E6%8B%89%E4%B8%81+%E7%A5%9E%E7%81%AF+%E5%88%86%E5%B1%82%E6%BA%90%E6%96%87%E4%BB%B6____%E6%BA%90%E6%96%87%E4%BB%B6%E5%BA%93_%E6%98%B5%E5%9B%BE%E7%BD%91nipic.com&p=%E9%98%BF%E6%8B%89%E4%B8%81%E7%A5%9E%E7%87%88&oid=3ab3c542fefdac4426c350dc117ed20f&fr2=&fr=yfp&tt=%25E9%2598%25BF%25E6%258B%2589%25E4%25B8%2581%2B%25E7%25A5%259E%25E7%2581%25AF%2B%25E5%2588%2586%25E5%25B1%2582%25E6%25BA%2590%25E6%2596%2587%25E4%25BB%25B6____%25E6%25BA%2590%25E6%2596%2587%25E4%25BB%25B6%25E5%25BA%2593_%25E6%2598%25B5%25E5%259B%25BE%25E7%25BD%2591nipic.com&b=0&ni=21&no=3&ts=&tab=organic&sigr=11k782g4p&sigb=14p8f8rvq&sigi=11gt6qgsr&.crumb=kfUZMPypgTf
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 生涯發展教育融入社會領域教學上課相片：2-4 張 

  

說明：進行活動一〜｢自己的顏色」 說明：進行活動二〜｢賓果遊戲」 

  

說明：進行活動二〜｢賓果遊戲」 說明：學習單 

 

 


